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ANEKS Nr.1

a. Kërkesa për vendosjen në funksionim të instalimit “Uzinë për prodhimin e ferro-kromit” është për
aplikim për leje të re mjedisore të tipi A, sipas Shtojcës 1, të Ligjit  Nr. 60/2014, datë 19.6.2014 Për
një ndryshim në ligjin nr. 10 448, date 14.7.2011 “Për lejet e mjedisit” të ndryshuar”, “Industria
minerare”, ID 3.4 a, Shkrirje e substancave minerare, Kapaciteti kufi për lejet e Tipit A: Kapaciteti
shkrirës është më i madh se 20 ton/ditë dhe ID 3.4 b, Prodhimi i substancave minerare, Kapaciteti
kufi për lejet e Tipit A: Kapaciteti shkrirës është më i madh se 20 ton/ditë

b. TE DHENAT E EKSTRAKTIT TE QKB-SE



2

c. ADRESA E VENDNDODHJES SE INSTALIMIT

Emri i instalimit/impiantit
Uzinë për prodhimin e ferro-kromit

Adresa ku ndodhet apo do të ngrihet
instalimi/impianti

Në territorin e Refraktare Sh.a, Papër, Elbasan

Koordinatat e vendit sipas Sistemit Koordinativ
GAUS KRUGE: 1942_GK_ZONE_4

Koordiatat e instalimit Uzinë për
prodhimin e ferro-kromit

Nr X Y

1 45 50 745 44 16 458

2 45 50 848 44 16 591

3 45 50 675 44 16 754

4 45 50 351 44 16 400

5 45 51 405 44 16 350
6 45 51 621 44 16 573

Kategoritë e aktiviteteve/veprimtarive
industriale të cilat duhet të kërkojnë leje mjedisi

3.4 a

3.4 b

Kapaciteti i projektuar
Kapaciteti shkrirës eshtë me i madh se
20 ton/ditë

d. PERSHKRIMI I VEPRIMTARISE QE PARASHIKOHET TE ZHVILLOHET

AKTIVITETI: UZINE PER PRODHIMIN E FERRO-KROMIT

Adresa: Rruga “Ibrahim Rugova”, Pallati Nr. 64, Njesia Bashkiake nr. 5, Tirane.
Subjekti: “ GSA ” Sh.p.k

Administrator: Serafin Orgocka
Agron Shapllo
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 Hyrje
Profili i shoqërisë “GSA” për prodhimin e ferro - kromit

Shoqëria GSA shpk, është krijuar me Vendim nr. 674/1/1 datë 30.06.1993 të Gjykatës të Faktit, Tiranë.
Shoqëria GSA shpk është një shoqëri tregtare-inxhinjerike, me një pjesë të konsiderueshme të aktivitetit
të vet në komunën Papër, të Elbasanit. Asetet e saj në këtë rajon janë Nënstacioni 110/10 kV 31.5MVA i
GSA shpk, si dhe Refraktare sha, fabrika e prodhimit të materialeve prej qeramike për ndërtim, në të
cilën GSA shpk zotëron 62% të aseteve.

Objekti ku zhvillohet aktiviteti i uzines per prodhimin e ferro - kromit të shoqërisë “GSA” shpk është i
pozicionuar në zonën industriale Ish Kombinati Metalurgjik Elbasan, ne Refraktare Sh.a, Paper, Elbasan.
Kjo shoqëri është regjistruar në Qendrën Kombëtare të Regjistrimit, për aktivitetin e Import eksport,
tregtim dhe furnizim me shumice dhe pakice te : Energjise Elektrike, pajisje elektrike dhe aparatura
elektronike, produkte, mallra dhe lende te para te perdorimit industrial dhe te pergjithshem, makineri,
pajisje per perdorim industrial dhe te pergjithshem, mobilje, pajisje zyre dhe mjete informatike.
Aktivitete konsulence dhe projektimi inxhinijerik. Aktivitet i prodhimi dhe tregtimit, importit dhe
eksportit te ferro-kromit dhe ferro-aliazheve. Cdo aktivitet tjeter qe perputhet me legjislacionin shqiptar
ne fuqi dhe qe konsiderohet nga shoqeria me perfitim dhe i dobishem per arritjen e objektivave te saj
kryesore, me NR NIPT: J61820031J.

Qëllimi i këtij aktiviteti është të prodhojë ferro-krom, per perdorim te metejshem ne uzinat e
prodhimit te çeliqeve inoksidabel.

 Zhvillimi i projektit do te kryhet ne 3 faza. Ne cdo faze kapaciteti prodhues do te rritet ne varesi te
numerit dhe fuqise se furrave qe do te instalohen si dhe konvertitoreve apo sistemeve te uljes se
permbajtjes se karbonit ne produkt.

 Ne fazen e pare projekti përfshin repartet dhe sistemet e mëposhtëme:
 Repartin e shkrirjes
 Repartin e përpunimit të lëndëve të para,
 Repartin e thyerjes dhe përpunimit përfundimtar të produktit të gatshëm,
 Ndërtesën shumëfunksionale, e cila do të shërbejë për kryerjen e shumë funksioneve si

vendosjen e transformatorëve dhe paneleve elektrike dhe drejtuesit e prodhimit etj,
 Baseni me ujë për skorjen dhe stacioni i pompave për qarkullimin e ujit industrial,
 Sistemi i furnizimit me ujë,
 Reparti i inspektim- mirmbajtjes dhe i prodhimit të mbështjellëseve të elektrodave
 Magazina përkatëse,
 Sistemi i kapjes së pluhurave te furres dhe sistemi i kapjes se pluhurave gjate copetimit te

ferrokromit.
 Reparti i rikuperimit të FeCr nga skorrjet (i mundshëm në një fazë të dytë)
 Peshorja e makinave
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 Repartet kryesore dhe ndihmëse
 Reparti i përpunimit të lëndëve të para

Lëndët e para nga sheshi i stokimit transportohen drejt repartit të përpunimit të lëndëve të para. Ky
repart përbëhet nga sistemi i thyerjes, nga sistemi i bunkereve të magazinimit dhe nga sistemi i dozimit.

 Reparti i shkrirjes

Reparti i shkrirjes fillimisht do të ketë vetëm një furrë elektrike me fuqi 12.5MVA me hark të zhytur dhe
nese lind nevoja do te instalohen dhe konvertitore e sisteme per uljen e permbajtjes se karbonit ne
produkt. Reparti i shkrirjes është i përbërë nga hapsira e furrës, nga hapsira e derdhjes dhe nga hapsira
ndihmëse te prodhimit.

 Sistemi i fuqisë

Energjia do të furnizohet ne uzinën e FeCr nga nënstacioni i GSA shpk 110/10 kV, me tensionin 10 kV.
Gjithashtu nga GSA shpk do të sigurohet dhe furnizimi me energji 400V si një burim emergjence. Sistemi
i fuqisë përbëhet nga stacioni i komutimit, nga kabinat e shpërndarjes dhe nga kabllot e fuqisë.

 Sistemi i furnizimit me ujë dhe i drenazhimit

Sistemi i furnizimit të ujit dhe i drenazhimit përbëhen nga sistemi i sigurimit të ujit të freskët, nga sistemi
i qarkullimit të ujit dhe nga sistemi i ujit të ndotur (ujit industrial).

 Njësi të tjera ndihmëse

Njësi të tjera ndihmëse që bëjnë pjesë në këtë projekt janë:

- Stacioni i ajrit të komprimuar, është i pajisur me një kompresor ajri me kapacitet 25 m3/min.
- Reparti mekanik i inspektimi-mirmbajtjes dhe i përgatitjes së mbështjellëseve(këmishës) së

elektrodave
- Laboratori
- Zyrat
- Njësitë e shërbimit publik (mensa, dhomat e veshjes, ambulanca etj)

 Makinerite, paisjet, linjave teknologjike, etj

Makinerite dhe pajisjetjane nga importi dhe te kontraktuara me kompanine SINOSTEEL JILIN ELECTRO-
MECHANICAL EQUIPMENT Co. Lt. Montimi i makinerive dhe paisjeve si dhe sistemeve ndihmese eshte
realizuar me sektore te specializuar per kete qellim.

 Përpunimi i lëndëve të para dhe dozimi i tyre

Minerali i kromit do të furnizohet në uzinë me kamjonë dhe do të shkarkohet në fushën e magazinimit
të lëndëve të para. Koncentrati i kromit dhe kuarciti do të shkarkohen direkt në bunkerët e lendëve të
para. Koksi metalurgjik do të sharkohet në fushën e magazinimit të lëndëve të para ose në bunker.

Minerali i kromit ngarkohet në sistemin e thyerjes me anë të një makine ngarkuese me kovë ose me anë
të një makine vetshkarkuese, prej këu materiali ngarkohet në skiperin hidraulik. Ky e furnizon materialin
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në thyersin me nofulla. Materiali i thyer nga thyersi me nofulla nëpërmjet transportierit me shirit
ngarkohet në bunkerët e mineralit të kromit.

Minerale të cilësive të ndryshme ngarkohen në bunkerë të ndryshëm me anë të vinçit me kovë të
repartit.

Nga sa më sipër vetëm minerali i kromit do t’i nënshtrohen procesit të thyerjes, ndërsa materialet e
tjera do të vijnë në uzinë me përmasa të përshtatëshme për tu përdorur pa asnjë përpunim.

Thyersi me nofulla tip PE600-900 është zgjedhur në përputhje me karakteristikat e materialit që do të
thyhet me kapacitet thyers 40-60 ton/orë. Ky thyers është parashikuar të funksionojë rreth 4-5 orë në
ditë. Minerali i thyer me anë të transportierit me shirit depozitohet në bunkerët e lëndëve të para.
Transportieri me shirit i zgjedhur është i tipit DTII me gjerësi 650mm dhe me shpejtësi lëvizje 1.25m/sek,
kapacitet transportues i tij është 200 ton/orë.

Bazuar në ngarkesën që do të ketë vinçi i lëndëve të para për përpunimin e ngarkesës do të përdoren 2
vinça, njëri do të jetë në punë dhe tjetri në gadishmëri.

Transporti i lëndëve të para përfshin transportin e mineralit të kromit, të koksit dhe të kuarcit. Minerali i
kromit do të furnizohet në fabrikë me kamjonë dhe do të hidhet në sheshin e magazinimit të kromit ose
në bunkerë. Koncentrati i kromit do të hidhet direkt në bunker. Koksi do të shkakrkohet në sheshin e
lendëve të para ose në bunker ndersa kuarci do te hidhet direkt në bunker.

Sistemi i dozimit përbëhet nga vinçi me kovë, bunkerët e dozimit të ngarkesës, peshorja elektronike,
transportjeri me shirit, etj.

Lëndët e para merren nga bunkerët e magazinimit dhe me anë të vinçit urë ngarkohen në bunkerët e
dozimit.Në fundin e secilit bunker dozimi është instaluar një peshore elektronike. Një transportjer i
vogël mbledh materialet e peshuara nga daljet e bunkerëve dozues dhe i hedh materialet në një bunker
me sensorë peshe. Në fundin e këtij bunkeri peshues vendoset një transportier i vogël që shërben për
marrjen e ngarkesës së peshuar.
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 Prodhimi i FeCr dhe procesi i shkrirjes

Në repartin e shkrirjes furrat e shkrirjes do jene tre fazore me hark të zhytur, te mbyllura, që do të
funksionojë në regjimin gjysëm te mbyllur. Fuqite e furrave do të jenë duke filluar nga 12.5MVA. Ne
fazen e pare te zhvillimit do te instalohet nje furre me fuqi 12.5 MVA me kapacitet prodhues 61.72
ton/ditë ferrokrom. Kapaciteti prodhues i uzines do te rritet ne raport me numrin dhe fuqine e furrave
qe do te instalohen ne fazën e dytë, e tretë., e në vazhdim te zhvillimit të projektit. Furrat do të
funksionojnë 330 ditë/vit, pra 7.200 orë /vit. Konvertitoret dhe sistemet e uljes se permbajtjes se
karbonit ne ferrokrom do te funksionojne ne vazhdim e varësi te procesit te shkrirjes.

Kapaciteti prodhues është llogaritur duke konsideruar konsumin e energjisë prej 4200 kWh/ton,
rendimentin e furrës 90%, kohën e punës të furrës prej 330 ditë, etj.

Lëndët e para të përziera e të peshuara hidhen në furrë në mënyrë të vazhdueshme. Përveç lëndëve të
para të theksuara më sipër në procesin e prodhimit të FeCr përfshihen dhe materiale të tjera ndihmëse
si pasta e elektrodave, mbështjellësja e elektrodave, materialet refraktare, format dhe shufrat e hekurit.

Në furrat me hark të zhytur përdoren elektrodat vetpjekëse. Pasta e elektrodave hidhet në mënyrë të
vazhdueshme brënda këmishës (mbështjellëses) së elektrodës, ku piqet për shkak të nxehtësisë që
shkaktohet nga kalimi i rrymës nëpër elektrodë.

Të gjitha lëndët e para të nevojshme për procesin peshohen dhe përzihen në raportet e përcaktuara dhe
hidhen në mënyrë të vazhdueshme në furrë. Ferrokromi i shkrirë dhe skoria janë të veçuara nga njëra
tjetra. HC FeCr dhe skoria derdhen nga furra nëpërmjet vrimave të rrjedhjes që çpohen në mënyrë
periodike dhe futen në kova të veçanta. FeCr derdhet prej ketej në forma dhe pasi ftohet thyhet e
ndahet sipas përmasave.

Në diagramën e mëposhtëme është përmbledhur në mënyrë grafike procesi i prodhimit të HC FeCr sipas
projektit.
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 Furra për prodhimin e HC FeCr

Sistemi i ngarkimit të furrës bën të mundur që lëndët e para të përziera të shkojnë direkt në furrë
nëpërmjet ulluqeve të ngarkesës. Janë gjithësej 13 rezervuarë të vegjël të ngarkesës secili me ullukun
përkatës për furnizimin e ngarkesës në furrë.

Procesi i shkrirjes realizohet brënda në furrë. Si rezultat i procesit të reduktimit prodhohet FeCr, CO dhe
skoria: Gazi CO shkarkohet në atmosferë pasi pastrohet nga pluhurat në një sistem për heqjen e
pluhurave në të thatë. Metali i shkrirë dhe skoria derdhen periodikisht ngavrima e derdhjes. Furra është
pajisur me dy vrima derdhjeje të cilat ndodhen në pozicione diametralisht të kundërta dhe përdoren në
mënyrë alternative. Gjatë punës vrimat e derdhjes dëmtohen dhe duhen riparuar; kur riparohet njëra
vrimë mbahet në funksionim vrima tjetër. Gjatë një turni bëhen 3 derdhje.

Secila vrimë derdhje është e pajisur me një makinë çpuese dhe një bllokues me baltë. Makina çpuese
përdoret për të hapur vrimën e derdhjes. Metali i shkrirë hidhet në një kovë metalike me veshje
refraktare, menjëherë pas kësaj del skoria e cila gjithashtu hidhet në kovën metalike të skories. Kovat e
metalit dhe të skories janë të vendosura në platformën e një makine elektrike. Pas përfundimit të
derdhjes vrima mbyllet nga bllokuesi me baltë.

Rregullimi i fuqisë në furrë në proces si dhe shmangja e lëkundjeve në procesin e shkrirjes realizohet me
anë të rregullimit të tensionit në sekondarin e transformatorit dhe rregullimit të rrymës në elektrodë.
Rregullimi i tensionit në sekondarin e transformatorit bëhet me anë të rregullatorit nën ngarkesë të
tensionit me shkallë (on-load tap changer – OLTC).



10

Planimetria e furres per prodhimin e HC FeCr

Tensionet dhe rrymat e punës zgjidhen bazuar në situatat konkrete të punës në furrë. Në procesin e
shkrirjes përdoren elektrodat vetëpjekëse Sodenberg. Pasta e elektrodave hidhet brënda këmishës
(mbështjellëses) së elektrodës periodikisht, ajo piqet duke formuar elektrodën me fortësinë e
nevojshme në nivelin ku ndodhen pllakat e kontaktit. Gjatë procesit të shkrirjes elektroda konsumohet,
kështu që duhet të rrëshqasë poshtë në mënyrë që të kompensohet ky konsum.
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Rrëshqitja e elektrodës realizohet automatikisht nga një sistem i kontrolluar me PLC. Ngritja e
elektrodave lart realizohet nga një sistem hidraulik i komanduar me dorë.

Prerja terthore e furres per prodhimin e HC FeCr

Procesi i shkrirjes realizohet brënda në furrë. Si rezultat i procesit të reduktimit prodhohet FeCr, CO dhe
skoria:

Cr2O3 + 3 C = 2Cr + 3CO↑

Gazi CO shkarkohet në atmosferë pasi pastrohet nga pluhurat në një sistem për heqjen e pluhurave në
të thatë. Metali i shkrirë dhe skorja derdhen periodikisht nga vrima e derdhjes. Furra është pajisur me dy
vrima derdhjeje të cilat ndodhen në pozicione diametralisht të kundërta dhe përdoren në mënyrë
alternative. Gjatë punës vrimat e derdhjes dëmtohen dhe duhen riparuar; kur riparohet njëra vrimë
mbahet në funksionim vrima tjetër. Gjatë një turni bëhen 3 derdhje.

Pajisjet mekanike të furrës

Furra e zgjedhur është e tipit të mbyllur e do të funksionojë si gjysëm e mbyllur, është e pajisur me një
sistem ngritjeje të elektrodës me lëvizje fine dhe me një transformator me rregullim tensioni nën
ngarkesë.
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Prerja terthore e furres per prodhimin e HC FeCr dhe procesi i ngarkimit te saj

Furra përbëhet nga trupi (mbështjellësja) i furrës, sistemi i trarëve në formë grile në bazamentin e saj,
vrimat e derdhjes dhe veshja zjarrduruese. Trupi është i ndarë në bazamentin dhe në muret anësore.
Veshja anësore e furrës është cilindrike e ndërtuar prej llamarine të salduar. Për ndërtimin e saj
përdoret llamarinë speciale inoks zjarrduruese.

Bazamenti është i mbështetur në sistemin e trarëve në formë grile për të siguruar ftohjen natyrale me
ajër të bazamentit të furrës.

Vrimat e derdhjes janë të veshura me tulla zjarrduruese. Ato sigurojnë një kohë relativisht të gjatë pune
dhe mbrojnë veshjen e jashtme metalike të furrës. Vrimat e derdhjes janë të çvendosura me 180o dhe
janë paralel me zonën e derdhjes. Kjo vendosje siguron një punë normale gjatë derdhjes së produktit
dhe skories. Veshja e brendëshme e furrës gjithashtu është prej tullave zjarrduruese, të cilat
sigurojnënjë funksionim normal të procesit të shkrirjes dhe mbrojnë mbështjellësen e jashtme metalike
të furrës nga dëmtimet.

Për hapjen e vrimave të derdhjes përdoret një makinë shpuese dhe për bllokimin e tyre përdoret një
pistoletë balte.

Kapaku i furrës

Kapaku i furrës shërben për të mbyllur furrën, për të reduktuar humbjet enxehtësisë, për të përmirësuar
kushtet e punës në repartin e derdhjes dhe për të mbledhur e nxjerrë jashtë gazet e furrës.



13

Mbajtësi i elektrodës

Sistemi i mbajtjes dhe i lëvizjes së elektrodave është një sistem i avancuar që siguron punën normale të
furrës.

Mbajtësi i elektrodës shërben për mbajtjen e elektrodës dhe për transmetimin e rrymave të mëdha që
duhen për procesin e shkrirjes dhe për pjekjen e elektrodës.

Mbajtësi i elektrodës është i tipit të lëvizjeve të vogla (fin-type electrode holder). Mbajtësi i elektrodës
përbëhet nga këmisha e elektrodës, nga mbulesa e poshtëme, nga mbrojtësja nga nxehtësia, që ftohet
me ujë, nga tubat e kontaktit, nga elementët e kontaktit, unazat e poshtëme, mbajtëset e elementëve të
kontaktit, mbajtëset e unazave të poshtëme, tubat e linjave të ftohura me ujë si dhe aksesorët ndihmës
dhe izolatorët.

Pajisja për rrëshqitjen e elektrodës

Gjatë procesit të shkrirjes elektroda e pjekur konsumohet si rezultat i harkut elektrik. Një pajisje e
veçantë, që është pajisja e rrëshqitjes së elektrodës në bashkëveprim me sistemin e mbajtjes së
elektrodës siguron rrëshqitjen e elektrodës poshtë.

Tipi i rrëshqitësit të elektrodës është zgjedhur në përputhje me tipin e mbajtësit të elektrodës.

Pajisja e rrëshqitjes së elektrodës është e përbërë nga mbështjellësja e sipërme, nga pajisja hidraulike e
shtrëngimit të elektrodës, nga pajisja e shtrëngimit në rast avarie, platforma rrëshqitëse, ngrohësi i
elektrodës, ventilatori ngrohës, nga kontaktet ndihmëse etj

Pajisja për ngritjen e elektrodës

Funksioni i kësaj pajisjeje është ngritja e elektrodës në rastet që nevoitet të riparohet furra. Kjo pajisje
kontrollohet në mënyrë hidraulike dhe funksionon meanë të lëvizjes së një cilindri me vaj, është e
pajisur me një ansambël çelësashfundorë, me shufrat ndihmëse të ngritjes, etj. Elektroda për çdo fazë
është e pajisur me dy cilindra hidraulikë, korso e lëvizjes është 1300 mm.

Sistemi i ngarkimit të furrës

Sistemi i ngarkimit të furrës është përbërë nga 12 rezurvuarë të vegjël, 13 tuba (ullukë të pjerrët) për
ngarkimin e furrës, 13 pajisje të izoluara ku varen tubat e ngarkesës dhe 13 gojë të tubave të derdhura
me çelik. Rezervuarët janë të pajisur me radar për tregimin e nivelit të ngarkesës.

Sistemi hidraulik

Sistemi hidraulik është i përbërë nga stacioni i pompës hidraulike, nga një akumulator (bateri) elektrik,
nga tubat me vaj për transportimin e forcës hidraulike, nga bashkueset e izoluara, nga markuçet e
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presionit të lartë, etj

Sistemi i ftohjes me ujë

Sistemi i ftohjes me ujë përbëhet nga linjat e ujit, nga valvulat, nga rezervuarët e mbledhjes së ujit, nga
tubat që ftohen me ujë, nga tubat e gomës, nga varëset e tubave që ftohen me ujë, nga aksesorët, etj.

Hyrja kryesore e sistemit të ftohjes me ujë është e lidhur me dy degë për të siguruar funksionimin
normal të sistemit të ftohjes me ujë.

Oxhaku i furrës dhe sistemi i kapjes së grimcave

Oxhaku i furrës shërben për shkarkimin e gazarave që krijohen në furrë gjatë procesit të prodhimit të HC
FeCr dhe për dërgimin e tyre në sistemin e heqjes së pluhurave ose për shkarkimin e tyre në atmosferë
kur ky sistem ka difekt.

Në ndërprerjen e oxhakut me çatinë, ndërmjet oxhakut dhe çatisë vendoset një pajisje izoluese, me
seksion konik. Pjesa e oxhakut të shkarkimit që ndodhet brënda repartit të shkrirjes ka një strukturë me
parete të dyfishta të përshtatëshme për ftohje me ujë.

Oxhaku i gazrave të furrës është i përbërë nga oxhaku, valvula e temperaturës së lartë, pneumatike, që
ftohet me ujë, suportet e oxhakut dhe varëset, etj.

Ndryshimet në diametër të oxhakut të gazrave janë në përputhje me kërkesat e standartit DN800.

Furra është e pajisur me dy oxhakë, oxhakun e çlirimit të gazrave dhe oxhakun e kapjes së grimcave.
Projektimi i këtij lloj oxhaku është pasojë e shfrytëzimit të furrës së mbyllur si furrë gjysëm e mbyllur.

Sistemi i thithjes së gazrave në repartin e derdhjes

Sistemi i thithjes së gazrave në repartin e derdhjes përbëhet nga kapa, tubat, valvulat e oxhakut,
ventilatori i nxjerrjes së gazrave etj.

Kapa e heqjes së gazrave është e instaluar mbi vrimat e derdhjes. Të dy kapat e gazeve janë të lidhura
ndërmjet tyre me anë tubash. Meqënëse kapat punojnë në mënyrë alternative, secila kapë është e
pajisur me nga një valvulë. Ventilatori i heqjes së tymrave është vendosur në një distancë prej 13m për
të përmirësuar efektivitetin e thithjes së gazrave. Ky sistem i çliron gazrat direkt në atmosferë. Diametri i
brendshëm i tubit të oxhakut është 900 mm.

Struktura izoluese e furrës

Sistemi izolues i furrës është një çështje themelore e shumë e rëndësishme. Çështjet e izolimit, të
pjesëve të ndryshme strukturale, të materialeve izoluese janë pasur në konsideratë gjatë procesit të
projektimit.

Vrimat e derdhjes
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Furra ka dy vrima derdhje për produktin dhe skorien, të cilat janë pozicionuar me 180o njëra kundrejt
tjetrës. Vrimat përdoren të alternuara. Kur materiali refraktar i njërës vrimë është dëmtuar dhe duhet të
riparohet atëhere vihet në funksionim vrima tjetër.

Për hapjen e vrimave të derdhjes përdoret një makinë shpimi ndërsa për mbylljen një pistoletë me baltë
refraktare.

Sistemi i përcjellësve të rrymës

Sistemi i përcjellësve të rrymës është sistemi që përcjell rrymën nga bobina etensionit të ulët të
transformatorit të furrës deri tek elektrodat. Ky sistem përbëhet nga tuba bakri si dhe nga përcjellës
fleksibël bari që ftohen me ujë. Çdo pjesë e këtij sistemi është projektuar e prodhuar në përputhje me
parametrat e furrës 12.500 kVA për prodhimin e ferrokromit.

Mbështjellësja mbyllëse dhe pajisja udhëzuese e saj

Mbështjellësja mbyllëse shërben për të mbyllur (vulosur) hapsirën ndërmjet sipërfaqes që realizon
rrëshqitjen e elektrodës dhe sipërfaqes së punës së elektrodës. Kjo mbështjellëse është e përbërë prej
një materiali, një cope, të prodhuar prej fibrash refraktare dhe të fiksuar prej unazash çeliku në formë U.

Pajisja për mbylljen e tavanit

Gjatë punimeve të ndërtimit vrimat e hapura në tavan për vendosjen e këmishës së çdo elektrode është
e nevojshme të mbyllen pas instalimit të tyre. Gjatë mbylljes së këtyre vrimave është e nevojshme
gjithashtu që të sigurohet një izolim i mirë ndërmjet elektrodave. Pajisja mbyllëse e tavanit është e
përbërë nga një dru i fortë, i cili është gjithashtu një izolator i mirë; në të ka dhe konektorë ndihmës.

Perdja mbrojtëse në vrimat e derdhjes

Per tu mbrojtur nga temperaturat e larta dhe nga rrezatimi i metalit të shkrirë dhe i skories gjatë hapjes
së vrimës së derdhjes është projektuar një perde mbrojtëse, e cila në pjesën e brendëshme të saj është
e veshur me fibra refraktare alumosilikate. Perdja është e varur poshtë platformës së punës me lartësi
5.5 m.

Vendosja e saj si dhe lëvizja e saj sigurohet me anë të një sistemi shinash. Ka dy perde mbrojtëse për çdo
furrë, një për secilën vrimë të derdhjes.

Distributori rrethor i ngarkimit

Distributori rrethor i ngarkimit ndodhet në pjesën e sipërme të furrës dhe shërben për ngarkimin e
lëndëve të para të dozuara në 12 rezervuarët e ngarkesës të furrës. Sinjali i ushqimit jepet nga niveli i
materialit në distributorin rrethor.
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Pajisjet ndihmëse në repartin e shkrirjes

Kovat metalike. Për çdo furrë për prodhimin e FeCr me karbon të lartë do të furnizohen 10 kova
metalike, 8 prej tyre do të përdoren për funksionimin normal tëaktivitetit dhe 2 do të jenë rezervë e do
të përdoren në rastin e riparimit të kovave të dëmtuara.

Maqinat shpuese dhe pistoleta e baltës, granulimi i skories. Për çdo vrimë derdhjeje ka një makinë
shpimi dhe një pistoletë balte refraktare për vulosjen e vrimës pas përfundimit të derdhjes së skories
dhe të FeCr.

Skorja i nënshtrohet procesit të granulimit me ujë në basenin e granulimit të skories.

Pajisjet e tjera që do të furnizohen dhe do të funksionojnë në repartin e shkrirjes janë përfshirë dhe
makina për transportin e kovës me metal të shkrirë, makina për tarnsportin e kovës me skorie, kova
metalike e metalit të shkrirë, kova metalike e skories, makaraja e makinës, format e derdhjes, rezervuari
i përzierjes së skories, thuprat e çpimit, kova e ngjitjes për pastën e elektrodave, pajisjet speciale për
varjen e kovave metalike, et.

 Lendet e para dhe ato ndihmese
 Minerali i kromit, koncentrati i kromit

Lëndët e para për këtë projekt përfshijë mineralin e papërpunuar të kromit,koncentrat kromi, koks dhe
kuarcite.

Konsumi i lendeve te para

 Koksi metalurgjik dhe kuarci

Në varësi nga mënyra (rruga) e prodhimit të ferrokromit dhe përmbajtja e dëshiruar e karbonit në
produktin përfundimtar, mund të përdoren si reduktues karbon.

Kështu, nëse në rastin e prodhimit të ferrokromit me përmbajtje të lartë karboni (proces termo-
reduktues me karbon) si reduktues përdoret karboni. Koksi përdoret në procesin e shkrirjes si material
reduktues. Koksi do të sigurohet nga importi .

Kuarci në prodhimin e ferrokromit përdoret si material skorieformues. Një regjim i mirë skorieformues
lehtëson procesin e shkrirjes dhe të rrjedhjes, rrit shkallën e rikuperimit të metalit, etj. Kuarcitet që do
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të përdoren në procesin teknologjik do sigurohen nga vendburime që ndodhen në vend.

 Masë elektrode vetëpjekëse

Konsumi i masës së elektrodave vetëpjekëse luhatet në intervalin 7 ÷ 20kg/ton Fe-Cr ku vlera më e ulët
është për rastet kur përdoret ngarkesë e aglomeruar, e parangrohur dhe e parareduktuar.

Në uzinën egzistuese të Elbasanit zakonisht është përdorur masë elektrode në formë briket; prej disa
kohe ka filluar të përdoret dhe masë elektrode vetëpjekëse në formë cilindri (e paraformuar).

 Energjia elektrike
 Furnizimi me energji elektrike

Do të ndërtohen dy linja furnizimi 10 kV të cilat vinë nga nënstacioni 110/10 kV i GSA shpk. Këto linja
hynë në sallën 10kV që ndodhet në katin përdhes të ndërtesës shmëfunksionale.

Fuqia e instaluar ne uzine

 Sistemi i shpërndarjes 10 kV

Ky sistem përbëhet nga një panel hyrje + matje, paneli i matjes së tensionit (PT), dy fidrat për
transformatorët 2MVA, një fider i transformatorit të furrës, një fider për sistemin e kapjes së pluhurave
dhe një fider rezervë.

 Sistemi i shpërndarjes 10/0.4kV për repartet dhe shërbimet

Sipas projektit panelet kryesore të tensionit të ulët janë vendosur në sallën e paneleve të tensionit të
ulët, që ndodhet katin e parë të ndërtesës shumëfunksionale, mbi dhomat e transformatorëve 2MVA.

 Sistemi i shpërndarjes së tensionit të ulët

Në çdo repart të uzinës për furnizimin me energji të pajisjeve që funksionojnë me tension të ulët është
parashikuar një panel shpërndarje i tensionit të ulët. Për çdo pajisje të instaluar nëpër repartet e
ndryshëm, që furnizohen me energji elektrike të tensionit të ulët, është parashikuar mbrojtja nga lidhjet
e shkurtra me anë të automatëve të vendosur në panelet përkatës të shpërndarjes të tensionit të ulët
ndërsa për mbingarkesë të pajisjeve është parashikuar mbrojtja e tyre me rele termike.

 Furnizimi me ujë dhe drenazhimi

Sistemi i furnizimit me ujë është projektuar bazuar në kërkesat shqiptare përndërtime dhe në kërkesat
profesionale teknologjike.Sistemi i furnizimit me ujë dhe drenazhimi i uzinës egzistuese është ndërtuar
më 1970 nga Kina; rrjeti egzistues është i amortizuar dhe duhet të rinovohet.

Megjithëse rrjeti i furnizimit me ujë është i vjetër kapaciteti i furnizimit vazhdon të jetë i njëjtë
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18m3/orë. Për plotësimin e kërkesave të prodhimit, të sistemit të mbrojtjes kundra zjarrit dhe ujin e
pishëm, del nevoja e sigurimit edhe të një burimi të dytë të furnizimit me ujë me kapacitet rreth
20m3/orë. Kjo do të sigurohet me anë të shpimit të një pusi të ri për ujë.

 Stacioni i furnizimit me ujë

Stacioni i furnizimit me ujë përfshin sistemin e ri të ujit të qarkullueshëm dhe sistemin e ujit kundra
zjarrit. Sistemi i ri i ujit të qarkullueshëm të pastër është projektuar për të realizuar furnizimin me ujë të
repartit të shkrirjes. Kapaciteti i tij është 1000m3/orë dhe përfshin një kullë ftohëse me kapacitet
500m3/orë dhe një kullë ftohëse me kapacitet 100m3/orë si dhe 2 pompa me kapacitet 500m3/orë për
ujin e ftohtë dhe 2 pompa me kapacitet 90m3/orë për ujin e ftohtë.

Sasite dhe cilesite e ujit te nevojshem ne uzinen e FeCr

 Ajri
 Stacioni i kompresorëve të ajrit

Ajri i komprimuar përdoret në disa makina e procese të uzinës. Me ajër të komprimuar funksionojnë
makinat çpuese që përdoren për hapjen e vrimave të derdhjes së metalit dhe skories në repartin e
shkrirjes, pistoletat e baltës që përdoren për bllokimin e vrimave të derdhjes si dhe kapsi i grimcave me
fryrje në të kundërt në kapsin me mëngë (tip thesi). Ka gjithashtu edhe pajisje të tjera që përdorin ajrin e
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komprimuar por konsumi i tyre është i parëndësishëm

 Reparti i kontrollit, mirmbajtjes dhe prodhimit të këmishës sëelektrodave

Në projekt për këtë repart janë parashikuar të prodhohen mbështjellëset (këmishët) e elektrodave dhe
disa pjesë ndërrimi të vogla. Konsumi i mbështjellëseve të elektrodave është afërsisht 300 seksione në
vit.

Ndërsa pjesët e tjera relativisht të mëdha prej hekuri të derdhur, çeliku të derdhur, bakri të derdhur si
dhe pjesë të mëdha të salduara do të sigurohen prej prodhuesve të tjerë jashtë uzinës.

Për prodhimin e këmishës së elektrodës do të instalohen 11 makina përpunuese, është parashikuar
sheshi për vendosjen e llamarinave, sheshi për sharrat, sheshin për magazinimin e produktit gjysëm të
gatshëm dhe sheshin për vendosjen e këmishëve të elektrodave.

 Laboratori

Uzina do të ketë një laborator qendror që do të jetë i ri dhe me pajisje të reja, të teknologjive të
avancuara.

Planvendosja e impiantit e paraqitur në ortofoto.

Planvendosja e impiantit sipas Gaus Kruger 1942 Zone 4
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Koordiatat e instalimit Uzine per prodhimin e ferro-kromit

Nr X Y

1 45 50 745 44 16 458

2 45 50 848 44 16 591

3 45 50 675 44 16 754

4 45 50 351 44 16 400

5 45 51 405 44 16 350
6 45 51 621 44 16 573

 Distanca e Aktivitetit “Uzine e Ferro - Kromit ” nga objektet/veprat më të afërta
Drejtimi Objekti Aktiviteti
Jug Objekti më e afërt linja hekurudhore kombëtare Elbasan – Durrës; disa

qindra metra më larg kalon lumi Shkumbin.
Veri Objekti më e afërt Rruga kombetare Elbasan Durres
Lindje Objekti më e afërt Uzina e Mases Karbonike
Perëndim Objekti më e afërt Fabrika egzistuese e FeCr
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Kondicionet urbanistike të Uzines se Ferro - Kromit, janë si më poshtë:

Emri i Tregtar GSA
Te dhena teknike - Siperfaqja totale e zene nga uzina 47 954 m2

- Siperfaqja e zene nga strukturat dhe ndertesa 12
359 m2

- Siperfaqja e zene na paisjet 2700 m2

- Siperfaqja e zene per grumbullim 5500 m2

- Siperfaqja e zene per rruge dhe sheshe 15000 m2

Kapaciteti impiantit Kapaciteti shkrires eshte me i madh se 20 ton/dite

Veprimtaria Uzinë për prodhimin e Ferro - Kromit
Statusi shoqërisë Aktiv
Vendodhja e Aktivitetit Ne territorin e Refraktare Sh.a, Papër, Elbasan.

Në afërsi të zonës ku zhvillon aktivitetin subjekti “GSA” nuk ka shkolla, vepra arti, argjinatura, linjë
elektrike të tensionit të lartë dhe linjë uji që mund të dëmtohen nga zhvillimi i aktivitetit për
“Prodhimin e Ferro – Kromit”. Objekti ku zhvillohet aktiviteti ndodhet ne zonen industriale ne Elbasan,
ne territorin e Ish Kombinatit Metalurgjik Elbasan.

e. PERMBLEDHJA NE GJUHE JO-TEKNIKE

Përmbledhja duhet të përfshijë informacionin e mëposhtëm:

- INSTALIMI DHE AKTIVITETET E TIJ;

“Industria minerare”, ID 3.4 a, Shkrirje e substancave minerare, Kapaciteti kufi për lejet e Tipit A:
Kapaciteti shkrirës është më i madh se 20 ton/ditë dhe ID 3.4 b, Prodhimi i substancave minerare,
Kapaciteti kufi për lejet e Tipit A: Kapaciteti shkrirës është më i madh se 20 ton/ditë

- LËNDËT E PARA DHE ATO NDIHMËSE, SUBSTANCAT E TJERA DHE ENERGJIA E PËRDORUR OSE E
GJENERUAR NGA INSTALIMI;

Lendet e para qe perdoren per funksionimin e instalimit jane:

Permbajtja kimike e ferrokromit sipas standartit teknik

Cr Fe C Si S P Ti Mesatare

62-67% 19-20.5% 6-8% ≤3% ≤ 0.04% ≤ 0.03% ≤ 0.016% 64 % Cr
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*Nëse kryhet procesi i uljes së permbajtjes së karbonit përmbajtja kimike e ferrokromit do të jetë:

Cr Fe C Si S P Ti Mesatare

62-67% 19-20.5% 0.015-3% ≤3% ≤ 0.04% ≤ 0.03% ≤ 0.016% 64 % Cr

Raporti mineral – koncentrat ne ngarkese

Lloji Cr2O3 FeO SiO2 MgO Al2O3 TiO2 V2O5 Cr/Fe raportet

Mineral 38 12.96 15 24 6.5 0.2 0.3 2.58 90%

Koncentrat 44 12.49 10 22 7 0.2 0.3 3.1 10%

Perzierja 38.6 12.913 14.5 23.8 6.55 0.2 0.3 2.632 100%

Konsumi i lendeve te para

Lendet e para Konsumi njesi (kg) Konsumi ditor

(t)

Konsumi mujor

(t)

Konsumi vjetor

(t)

Minerali i kromit 2 520.1 154.97 4 649.1 51 140.1

Koncentrat kromi 278.9 17.22 516.58 5 682.4

Kuarcite 236 14.57 436.8 4 804.8

Koks 575 35.5 1 065 11 715

Totali 3 600 222.26 6 667.9 73 347.3

Fuqia e instaluar ne uzine

Nr Reparti i uzines Fuqia e instaluar Tensionet

1 Transformatori i fuqise ne repartin e
shkrirjes

1250 kVA 10/0.4 kV

2 Transformatoret per gjithe aktivitetet e
tjera ne uzine

2x2000 kVA 10/0.4 kV
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Sasite dhe cilesite e ujit te nevojshem ne uzinen e FeCr

Nr. Reparti/sektori Tipi sasia e ujit te konsumuar

Max.

(m3/h)

Mesat.

(m3/h)

Ditore

(m3/d)

1 Reparti i shkrirjes Uje qarkullues i
zbutur

550 495 11880

2 Baseni i ujit te skorjes Uje qarkullues i
ndotur

450 400

3 Baseni i ujit te skorjes uje prodhimit 40 7 160

4 Stacioni i furnizimit me
uje

uje prodhimit 15 12.5 300

5 Sistemi i kapjes se
pluhurave

uje prodhimit 1.5 1.5 36

6 Rikuperimi metalit nga
reparti i skorjes

uje prodhimit 10 1.5 36

7 Ndertesa
shumefunksionale

uje prodhimit 2 0.5 4

8 Nevojat jetesore uje prodhimit 10 5 120

9 Sistemi kundra zjarrit uje i sistemit kundra
zjarrit

90

Totali 28 656

- BURIMET E SHKARKIMEVE NGA INSTALIMI;

Shkarkimet kryesore në ajër – Karakteristikat e  shkarkimeve  (një faqe për çdo  pikë shkarkimi)

Nr. Referencës së pikës së shkarkimit 1
Burimi i shkarkimit Reparti i Shkrirjes Furra
Përshkrimi Gjate procesit te shkrirjes se lendes se pare
Koordinatat:  (GAUS KRUGE:
1942_GK_ZONE_4)

X: 45 50 712
Y: 44 16 668

Informacion mbi oxhakun
Diametri
Lartësia nga toka(m)

Oxhaku eshte ndertuar prej llamarine celiku
ɸ= 9000 mm

Data e fillimit të shkarkimeve Me miratimin nga Ministria e Mjedisit të Lejes
së Mjedisit
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Nr. Referencës së pikës së shkarkimit 2
Burimi i shkarkimit Sistemi i kapjes se pluhurave

Përshkrimi Gazi kalon nëpër ftohësin me ajër që
përbëhet nga shumë tuba në formë U me
sipërfaqe rreth 800m2 ku ftohet nga
temperatura 450oC në 250oC. Pasi ftohet, gazi
kalon në kapsin e pluhurave në formë cikloni
për të lënë aty grimcat me përmasa më të
mëdha si dhe grimcat e koksit që dalin si
shkëndija gjatë procesit të shkrirjes; pastaj
filtrohet me anë të kapsit të pluhurave me
mëngë (forme thesi) me teknollogjinë e
impulseve jashtë linje që përdor dhoma të
veçanta për të ulur shpejtësinë e gazrave dhe
për të lëshuar aty grimcat.

Koordinatat:  (GAUS KRUGE:
1942_GK_ZONE_4)

X: 45 50 712
Y: 44 16 668

Informacion mbi oxhakun
Diametri
Lartësia nga toka(m)

Oxhaku eshte ndertuar prej llamarine celiku
ɸ= 3200 mm

Data e fillimit të shkarkimeve Me miratimin nga Ministria e Mjedisit të Lejes
së Mjedisit

Nr. Referencës së pikës së shkarkimit 3
Burimi i shkarkimit Sheshi i lendeve te para

Përshkrimi Gjate procesit te depozitimit te lendeve te
para.

Koordinatat:  (GAUS KRUGE:
1942_GK_ZONE_4)

X: 45 50 485
Y: 44 16 483

Informacion mbi oxhakun
Diametri
Lartësia nga toka(m)

Data e fillimit të shkarkimeve Me miratimin nga Ministria e Mjedisit të Lejes
së Mjedisit
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Nr. Referencës së pikës së shkarkimit 4
Burimi i shkarkimit Reparti i thyerjes se FeCr

Përshkrimi Grimcat e pluhurit te gjeneruara gjate
procesit te depozitimit ne bunker dhe ne
thyresin e lendes se pare

Koordinatat:  (GAUS KRUGE:
1942_GK_ZONE_4)

X: 45 50 720
Y: 44 16 702

Informacion mbi oxhakun
Diametri
Lartësia nga toka(m)

Data e fillimit të shkarkimeve Me miratimin nga Ministria e Mjedisit të Lejes
së Mjedisit

Shkarkimet në rrjetin e kanalizimeve (një faqe për çdo pikë të shkarkimeve)

Pikat e Shkarkimit:
Nr. Ref. i pikës së shkarkimit:

(numri i referencës duhet të jetë i
njëjtë me numrin e shkruar në
hartën e instalimit)

K 1

Vendndodhja e pikës së shkarkimit
rrjetin e kanalizimeve

Stacioni i pompave

Koordinatat (për efekt të vlerësimit
të ndikimit)

X:45 50 768

Y: 44 16 660
Emri i kompanisë e cila menaxhon
sistemin e grumbullimit të ujërave
të ndotura

GSA

A është sistemi i kanalizimeve i
lidhur me një impiant trajtimi?

Uji qe perdoret qarkullon 95%, kemi nje
humbje prej 5% nga avullimi

Emri i mjedisit përfundimtar ujor
pritës të ujërave të ndotura nga
rrjeti  i kanalizimit (estuar, lumë ose
mjedis tjetër ujor pritës dhe ndikimi
në të i cili duhet kontrolluar)

Nuk kemi shkarkime ne kanalizime, ujrat e
perdorur ne procesin teknologjik riqarkullojne.

Sasia e ujit te perdorur qe riqarkullon eshte
900 m3/h

Sasia e ujit te fresket per te kompensuar
humbjet nga avullimi eshte 28 m3/h
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Shkarkimet e zhurmës – Përmbledhje e listës së burimeve të shkarkimit të zhurmës

Burimi i shkarkimit
Nr. Ref. i pikës së
shkarkimit

Koordinatat sipas
sistemit GAUS KRUGE:
1942_GK_ZONE_4

Presioni akustik1

(dBA)
duke ju referuar
distancës

Reparti i thyerjes se
FeCr

1 X: 45 50 720
Y: 44 16 702

65

Reparti i lendes se
pare

2 X: 45 50 485
Y: 44 16 483

68

Reparti i shkrirjes 3 X: 45 50 712
Y: 44 16 668

65

Stacioni i pompave 4 X:45 50 768
Y: 44 16 660

60

Mjetet e transportit 5 X:45 50 664
Y: 44 16 548

60

- KUSHTET NË VENDNDODHJEN E INSTALIMIT DHE RASTET E NJOHURA HISTORIKE TË NDOTJES;

Zona ku do te zhvillohet aktiviteti uzine per prodhimin e ferro – kromit ndodhet ne zonen industriale
Elbasan, Ish Kombinati Metalurgjik, ku eshte i perqendruar nje numer i larte i subjekteve qe zhvillojne
aktivitetin e tyre te karakterit industrial.

 Identifikimi i ndikimeve ne mjedis dhe masat per minimizimin e tyre

Mjedisi eshte gjithmone i prekur nga veprimtarite e ndryshme qe ushtrohen ne te, por ndikimi mund te
jete i ndryshem, kjo eshte e lidhur ngushte me vete llojin e veprimtarise e cila mund te kete impakt te
drejtperdrejte, te terthorte, te rendesishem apo mesatar i pranueshem.

Nje nga objektivat e ketij raporti eshte identifikimi i ndikimeve te mundshme qe mund te shkaktohen ne
mjedis nga ky aktivitet ne teresi. Identifikimi i ndikimeve te mundshme ne mjedisin e kesaj zone do te
vleresohen ne njeren prej fazave kryesore; faza e operimit, pasi objekti eshte i ndertuar dhe ndikimi ne
mjedis do te jete vetem nga funksionimi i paisjeve dhe makinerive te uzines. Nuk marrin ne konsiderate
fazen pas perfundimit se veprimtarise pasi ky projekt do te vazhdoj te jete i tille dhe pas shume kohesh.
Disa prej ndikimeve kryesore qe jane vleresuar si te mundshme jane paraqitur si me poshte.

Efektet e mundshme nga aktiviteti qe ushtrohet do te vleresohen ne menyre te pergjithshme nga ky
raport i ndikimeve në mjedis. Megjithate, shume nga efektet e mundshme mund te identifikohen per
arsye te eksperiences nga nen-projektet e projektet e meparshme ne kete fushe.
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Ndikimi në mjedis gjatë funksionimit të uzinës

Burimet kryesore të ndotjes janë përpunimi i lëndëve të para, procesi i shkrirjes dhe procesi i rikuperimit
të FeCr nga skorja. Ndotjet e mjedisit mund të shkaktohen nga uji, gazrat dhe grimcat që dalin nga
procesi i shkrirjes si dhe zhurmat industriale.

Projektimi i uzinës respekton në mënyrë rigoroze të gjitha ligjet shqiptare dhe rregulloret lidhur me
mbrojtjen e mjedisit dhe konkretisht lidhur me pasojat e mundëshme të përmëndura më sipër. Gazrat
që çlirohen nga procesi i prodhimit të FeCr janë CO, CO2, SO2 dhe NOx.

Monoksidi i karbonit formohet nga reaksioni kimik midis oksigjenit dhe karbonit të koksit dhe pothuaj
digjet i gjithi me ajrin e futur në pjesën e sipërme të furrës duke u transformuar në dyoksid karboni
(CO2). Dyoksidi i sulfurit çlirohet nga djegja e koksit. Sasitë e tij në gazet e furrës janë të vogla pasi
vetëm një pjesë e vogël e sulfurit që gjëndet në koks kalon në gazet e furrës (rreth 5 % e sasisë së tij). Në
vlera të ulta do të jetë dhe përmbajtja eoksideve të azotit në gazet e shkarkuar në ajër. Eksperienca
botrore shumëvjeçare e prodhimit të FeCr me karbon të lartë në furrat me hark ka treguar se sasitë e
gazrave të shkarkuara në ajër nga furra janë relativisht të vogla dhe brënda normave shqiptare e
ndërkomtare për këto gazra.

Lidhur me përdorimin e ujit në uzinë duhet theksuar se konsumi i përgjithshëm i ujit është rreth 930
m3/orë, konsumatorët kryesorë janë sistemi ftohës i furrës dhe i aksesorëve të saj, granulimi i skorjes
dhe përdorimi sanitar. Në projekt janë parashikuar të gjithë sistemet e nevojshme të qarkullimit e
përdorimit të ujit me parametrat (presion, sasi, cilësi) e parashikuar:

Uji i qarkullueshëm rreth 900 m3/orë

Qarkullimi i ujit të ndotur rreth 402 m3/orë

Uji i zbutur rreth 495 m3/orë

Uji i freskët që furnizohet kur furra është në punë rreth 28 m3/orë

Konsumi i ujit për nevoja sanitare është rreth 5 m3/orë

Nga sa më sipër rezulton se shkalla e qarkullimit të ujit gjatë prodhimit është rreth 95%. I gjithë uji që
përdoret në procesin e prodhimit grumbullohet dhe përdoret për granulimin e skorjes, pastaj
përpunohet dhe rihyn në qarkullim. Pra nuk ka derdhje ujrash industrialë gjatë procesit të prodhimit. Pra
nuk kemi asnjë farë lloj ndotje nga ujrat industrialë në uzinën e FeCr.

Uji ftohës për furrën dhe aksesorët e saj nuk është ujë i ndotur. Pasi kalon në kullën e ftohjes, uji
mblidhet në një pus në stacionin e pompimit dhe prej andej mund të riciklohet pasi i është dhënë
presioni i duhur nga pompat respektive.

Uji që përdoret për granulimin e skorrjes pasi dekanton në një rezervuar dekantimi hyn përsëri në
qarkullim.

Uji sanitar, pasi trajtohet në një tank septik, derdhet në sistemin komunal të shkarkimit të ujrave.

Mbetjet e ngurta të procesit të shkrirjes përbëjnë produktin tjetër të furrës, skorjen.
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Prodhimi vjetor i skorjes është rreth 40.000 ton/vit. Në furrat e prodhimit HC FeCr përbërësit kryesorë të
skorjes janë: Cr2O3, SiO2, CaO, MgO, Al2O3, FeO. Pas granulimit skorja depozitohet në sheshin e caktuar
për të. Skorja është shumë e qëndrueshme kimikisht dhe mekanikisht dhe nuk shpërbëhet gjatë
depozitimit në mjedis.

Ky produkt mund të shitet si material ndërtimi ose si lënë e parë për industrinë e çimentos. gjen
përdorim të kufizuar në prodhimin e materialeve refraktare.

Një mbeturinë tjetër e ngurtë e uzinës së FeCr është materiali refraktar që përdoret për veshjen e furrës.
Kjo mbeturinë krijohet sa herë që dëmtohen muret e furrës dhe del nevoja e riveshjes së tyre. Ky
material mund te shfrytëzohet si material përbërës i përzierjes refraktare për riparimin e furrës.

Lidhur me zhurmat gjatë prodhimit projekti ka zgjedhur realizimin e një procesi të avancuar teknollogjik
si dhe përdorimin e pajisjeve dhe makinerive me nivel të ulët zhurmash. Veç kësaj, në përputhje me
karakteristikat e gjenerimit të zhurmave të makinave dhe pajisjeve janë parashikuar dhe masa të tjera
për të reduktuar zhurmat dhe vibrimet si platforma me jastëk ajri, silenciatorë etj. Në rastet kur është e
mundur janë përdorur veshje kundra zhurmave, psh. Në stacionin e pompavejanë marrë masa
suplemntare për uljen e zhurmave.

Mëposhtë janë renditur disa nga masat e parashikuara në projekt:

1. Për furrën është parashikuar kapa e cila ndodhet në nivel të ulët. Zhurma e gjeneruar nga trupi i
furrës do të shuhet nga muret e repartit të shkrirjes.

2. Në hyrje dhe në dalje të kompresorëve të ajrit dhe të ventilatorëve janë instaluar absorbues të
zhurmave. Vetë kompresori i ajrit është i futur në një mbështjellëse kundra zhurmave. Po kështu
edhe ventilatorët janë parashikuar të instalohen duke përdorur metodat e reduktimit të zhurmave.

3. Thyersit e mineralit jane parashikuar-brenda mundesise teknike- te vendosen larg zonave te
banuara.

4. Pompa me fuqi të madhe dhe pajisjet e tjera të sistemit të ujit janë instaluar në stacionin e
pompave. Në hyrje dhe në dalje të linjave të ujit janë instaluar xhunto shuarse të zhurmave.

5. Gjatë përgatitjes së planimetrisë së përgjithëshme të uzinës është pasur parasysh që repartet që
gjenerojnë zhurmat më të mëdha të vendosen larg zonave sensitive.

Të gjithë burimet e zhurmave të përmëndur më sipër janë pasur parasysh dhe janë trajtuar në mënyrën
më të mirë të mundëshme gjatë procesit të projektimit. Me masat e marra për uljen e nivelit të
zhurmave, si përdorimi i teknikave të veçanta të uljes së zhurmave, bllokimi me anë të mureve të
repartit të shkrirjes, absorbimi me anë të bimësisë së gjelbërt, absorbimit të tyre në ajër duke vendosur
burimet relativisht larg, etj niveli i zhurmave do të jetë në përputhje me kërkesat e standartit për
zhurmat industriale: pra do jetë nën 65dB ditën dhe nën 55dB natën.
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Burimet kryesore te ndotjes ne mjedis

Ndotesi i mjedisit Burimi i ndotjes Pajisjet qe shkaktojne
ndotjen

Ndotesi

Gaz Reparti i shkrirjes Furra Gazi i furres
Reparti i magazinimit te
lendeve te para

Sheshi i lendeve te para Pluhurat e rastit ne
materialet qe
shkarkohen ne sheshin
e lendeve te para

Reparti i perpunimit te
lendeve te para

Thyersi i mineralit Pluhura nga thyerja

Reparti i perpunimit te
lendeve te para

Stacioni i dozimit Pluhura nga shkarkimi

Reparti i shkrirjes Pajisjet e ngarkimit te
furres

Pluhura nga shkarkimi

Uji insustrial Vaska e granulimit dhe
pompat e qarkullimit te
ujrave te ndotura

Vaska e granulimit Uji i granulimit

Reparti i rikuperimit te
FeCr nga skorja

pellgu i ujit te turbullt Ujra qe dalin nga
procesi i rikuperimit te
FeCr

Laboratori kimikatet Ndotje nga laboratori
Grimca te ndurta Reparti i shkrirjes Furra Skorja
Zhurma Reparti i perpunimit te

lendeve te para
Sistemi thyers dhe
situes

Pompat pompat e ujit
Stacioni i ajrit te
komprimuar

Komprasoret e ajrit

Sistemi i kapjes se
pluhurave

ventilatori

Masat kryesore të mbrojtjes së mjedisit përfshijnë:

 Sistemi i kapjes së pluhurave që kufizon gazarat që çlirohen në atmosferë brënda kufijve të
lejuar nga standartet kombëtare

 Riciklimi i ujit industrial
 Përdorimi i arsyeshëm i skorjes dhe mbeturinave të saj.

- TEKNOLOGJIA DHE TEKNIKA TË TJERA TË PROPOZUARA PËR PARANDALIMIN E SHKARKIMEVE
OSE, KUR KJO NUK ËSHTË E MUNDUR, PËR PAKËSIMIN E SHKARKIMEVE NGA INSTALIMI,
VEÇANËRISHT DUKE ZBATUAR TEKNIKAT MË TË MIRA TË DISPONUESHME;
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Masat e propozuara për mbrojtjen e mjedisit nga secili ndikim negativ

Rekomandime për zbutjen e ndikimeve
Toka
Përdorimi i Tokës Kryerja e aktivitetit brënda koordinatave dhënë në relacion.

Rrespektimi i kushteve teknike dhe standarteve.
Erozioni
Mbrojtja nga erozioni Zbatimi rigoroz i masave teknike për operimin e linjës së

impiantit tëprodhimit te ferro – kromit.
Ndërtimi i rrjetit të drenazhimit të ujrave të shiut.
Mbjellja e fidanëve përreth perimetrit të objektit në
përdorim, me qëllim mbrojtjen e komaktësisë së tokës.

Biodiversiteti
Vegjetacioni
Dëmtim potencial i
vegjetacionit

Mirëmbajtja e kurorës së pemëve dhe bimësisë së mjedisit
në përdorim nga shoqëria.

Cilësia e ajrit
Rritje e emetimeve të
CO2,SO2, NOx, PM10, HC
(VOC) nga funksionimi i
impiantit dhe  djegia e
karburantit të automjeteve
ngarkim-shkarkimit

Mjete me kolaudim optimal. Pjesë kembimi rezerve brënda
objektit për raste emergjente. Plan veprimi në rast
rrjedhjesh. Përdorimi efiçent i mjeteve motorrike. Përdorim i
karburanti cilësor. Pastrim periodik i objektit të zonës në
shfrytëzim dhe mjeteve të punës.
Pastrimi periodik i linjës së impiantit, duke mbarëvajtur
operimin optimal të tij.
Mbajtja gjithmonë ndezur e sistemit  të aspirimit, sistemit te
kapjes dhe pastrimit te gazrave dhe ndërrimi i filtrave sipas
kapacitetit mbajtës.

Sistemi i kullimit
Sistemi i kullimit Ujrat e gjeneruara nga proceset e prodhimit, jane me qark te

mbyllur, dhe kalon ne sistemin e granulimit te skorjes, ku
pasi pastrohet riqarkullon perseri ne proces.

Mbetjet
Shtim i mbetjeve urbane nga
aktiviteti human i
punonjësve që do të
operojnë në objekt.

Mbetjet e gjeneruara nga proceset e prodhimit,
depozitohen ne sheshin e shoqerise. Shoqeria po pergatitet
per nenshkrimin e kontratave me subjekte te licencuara per
per perdorimin e mbetjeve ne industrine e cimentos, etj

Ujërat e Ndotura Urbane Lidhja me sistemin e kanalizimeve të zonës. Minimizimi i
konsumit të ujit.

Zhurmat
Rritje e nivelit të zhurmave Përdorimi i mjeteve të kolauduara. Përdorim i linjës së
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nga lëvizja e automjeteve prodhimit brenda orareve të caktuara, nga rregullorja e
punës.
Përdorimi i mjeteve mbrojtëse nga punonjësit (kufje për
mbrojtjen e aparatit të dëgjimit).
Përdorimi i mjeteve të punës dhe të transportit gjat orareve
të përshtatshme.

Zjarri
Mbrojtja nga zjarri Objektet dhe furra e shkrirjes per prodhimin e ferro - kromit,

kane një strukturë rezistente ndaj zjarrit, konstruksioni me
të cilin është ndërtuar objekti është parafabrikat me
rezistencë të lartë ndaj zjarrit.
Impianti është i mbrojtur nga zjarri dhe në linjën e prodhimit
janë të instaluar sensorë të cilët i përcjellin informacion
panelit të komandimit për temperaturën e secilës aparaturë,
në raste zjarri linja e prodhimit stakohet automatikisht duke
siguruar vetë impiantin deri në ndërhyrjet nga organet
kompetente.
Shoqëria ka marrë licensen e mbrojtjes kundra zjarrit PMKZ,
sipas së cilës janë instaluar të gjitha aparaturat dhe paisjet e
nevojshme për mbrojtjen e instalimit dhe objektit nga rastet
e mundshme të zjarreve.

Trafiku rrugor
Trafiku Rrugor
Rritje e fluksit të qarkullimit
të automjeteve

Lëvizshmeria do të studiohet të kryhet në oraret ku
shmanget piku i trafikut.

Masat e marra per mbrojtjen e mjedisit sipas reparteve
Emri i repartit Emri i sistemit Tipi i ndotesit Sistemi
Reparti i shkrirjes Sistemi i kapjes se

grimcave
Pluhura Filter tip thesi, sasia e

ajrit 140000 m3/h
Reparti shkrirjes Granulimi – sistemi i

pompave te qarkullimit
te ujit

Uji industrial Qark i mbyllur

Reparti i shkrirjes Sistemi i pompave te
qarkulimit te ujit te
paster

Ujrat e grumbulluar nga
procesi

Perdoret si uje per
sistemin e granulimit te
skorjes

Reparti i shkrirjes Vaska e ujit per
granulim

Skorja e furres Pas granulimit do
vleresohet mundesia e
riperdorimit nese do
kete interes nga shoqeri
te tjera.

Secili prej reparteve Pompat e ujit,
ventilatoret, etj

zhurma Perdoren me silenciator
ose merren masa per
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izolimin e zhurmave

Si përfundim:

1. Gazi pasi është pastruar nga pluhurat kalon në oxhakun e gazrave i ndihmuar nga ventilatori.
Përmbajtja e pluhurave (grimcave të ngurta) në gaz do jetë më e vogël se 50 mg/Nm3

2. Për pluhurat përdoret filtri gjysëm i mbyllur i cili mbledh grimcat e ngurta dhe i fut ato përsëri në
përdorim

3. Uji industrial (i ndotur) nga sistemi i qarkullimit të ujrave kalon në sistemin e granulimit të skorjes,
kështu që nga uzina nuk derdhet ujë industrial

4. Pluhuri prej filtrit tip thesi mund të livrohet me kamionë në repartin e briketimit, skorja pas
granulimit do te largohet nga uzina ne sheshin e depozitimit të skorjes ose mund të lëvrohet në
objekte ndertimi per perdorim si mbushes. Një pjesë e vogël e skorrjes se pagranuluar e marrë nga
kovat e derdhjes mund të rihidhet në furrë pas një pasurimi te saj ose mund të përdoret si lëndë e
parë për materialet refraktare. Në këtë mënyrë në uzinë nuk mbetet ndotje në formën e lëndës së
ngurtë.

5. Laboratori i kontrollit dhe analizës së mostrave dhe reparti i përgatitjes së këmishës së elektrodës
do të pajisen me pajisje mekanike ventilimi. Ventilator me fluks aksial do të instalohen për ventilim
në stacionin e pompave të qarkullimit të ujit, në stacionin e qarkullimit të ujit industrial (të ndotur),
në sistemin e furnizimit me ujë. Dhoma e PLC, dhoma e komandimit elektrik, dhoma e punës etj do
të pajisen me kondicionerë për të siguruar cilësinë e duhur të ajrit.

6. Në vendet që gjenerohen zhurma nga funksionimi i motorrëve të fuqishëm janë parashikuar masat
e nevojshme për uljen e nivelit të zhurmave

- ALTERNATIVËN NË LIDHJE ME ZGJEDHJEN E VENDIT TË INSTALIMIT DHE TEKNOLOGJINË  E
PËRDORUR;

Shoqeria “GSA”, pas studimit te tregut per mundesin e ngritjes se instalimit uzine per prodhimin e ferro
– kromit, ne rajonin e Elbasanit, ka zgjedhur qe aktivitetin e saj ta zhvilloje ne Zonen Industriale Ish
Kombinati Metalurgjik Elbasan, instalim per te cilin eshte pajisur me Leje Mjedisi Nr. 140 Prot, date
10.04.2013, Nr. Identifikues 1090, te Vendimit Nr. 4 i KSHK per ndertimin dhe funksionimin e uzines se
prodhimit te ferro – kromit.

- MASAT PËR PARANDALIMIN DHE RIKUPERIMIN E MBETJEVE (NËSE ËSHTË E NEVOJSHME);

Plani i Menaxhimit të Mbetjeve

Aktiviteti që zhvillon “GSA”, nëRefraktare Sh.a Paper, Elbasan, nga proceset e ndryshme të operimit të
punës në objekt e uzines për prodhimin e ferro – kromit gjenerohet një sasi  mbetjesh.

Rrymat prioritare të mbetjeve të gjeneruara në uzinen e ferro – kromit, ndahen sipas fraksioneve të
mëposhtme:
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 Mbetjet e ngurta të procesit të shkrirjes përbëjnë produktin tjetër të furrës, skorjen. Prodhimi
vjetor i skorjes është rreth 40.000 ton/vit.

 Në furrat e prodhimit HC FeCr përbërësit kryesorë të skorjes janë: Cr2O3, SiO2, CaO, MgO,
Al2O3, FeO. Pas granulimit skorja depozitohet në sheshin e caktuar për të. Skorja është shumë e
qëndrueshme kimikisht dhe mekanikisht dhe nuk shpërbëhet gjatë depozitimit në mjedis. (Ky
produkt mund të shitet si material ndërtimi ose si lënë e parë për industrinë e çimentos. gjen
përdorim të kufizuar në prodhimin e materialeve refraktare).

 Një mbeturinë tjetër e ngurtë e uzinës së FeCr është materiali refraktar që përdoret për veshjen
e furrës. Kjo mbeturinë krijohet sa herë që dëmtohen muret e furrës dhe del nevoja e riveshjes
së tyre. Ky material mund te shfrytëzohet si material përbërës i përzierjes refraktare për
riparimin e furrës.

 Mbetje të ngurta urbane ( Mbetjet të ambalazhit, karton, plastik, kanaçe, etj)

Qëllimi i menaxhimit të mbetjeve: Diferencimi i mbetjeve të gjeneruar brenda objektit të shfrytëzuar,
sipas fraksioneve kryesore nëpërmjet instalimit të sistemit me 3-Kontenier, transportimi i tyre periodik
në vendin e caktuar nga njësia vendore Bashkia Elbasan, permes bashkëpunimit me NJQV-në (Bashkin)
për firmat e kontraktuara në grumbullimin e mbetjeve urbane, në ndërtimin e një infrastrukture të
qëndrueshme në diferencimin e mbetjeve, duke maksimizuar dobinë e Landfillit Rajonal (ku kryhet dhe
asgjesimi përfundimtar i tyre, sipas Strategjisë Kombëtare të Mjedisit për Menaxhimin e Mbetjeve).

Mbetjet e skorjeve te gjeneruara nga proceset e shkrirjes dhe prodhimit te Ferro – Kromit, pasi i
nenshtrohen procesit te granulimi, dergohen ne sheshin e shoqerise i miratuar per depozitimin e
mbetjeve. Shoqeria eshte ne prag te nenshkrimit te kontratave me subjekte te licencuara per te bere te
mundur perdorimin e mbetjeve si pjese integrale e proceseve per prodhimin e cimentos apo ne industri
te tjera te ketij karakteri.

Menaxhimi i mbetjeve brenda zones së instalimit është tësisht i bazuar në SKMM, PKMM, PRMM dhe
Planin e Menaxhimit të Mbetjeve të Bashkisë Elbasan.

Objektivat afatshkurtra dhe afatmesme të planit janë si më poshtë:

 Instalimi i sistemit me 3-kontenier brenda zones ku zhvillohet aktiviteti
 Diferencimi i mbetjeve, sipas tre rrymave prioritare (Plastik, Letër/Karton dhe Mbetje të tjera).
 Ndertimi i nje infrastrukture te qendrueshme per depozitimin e mbetjeve te skorjeve
 Menaxhimi i qendrueshem i mbetjeve qe depozitiohen ne venddepozitimin e shoqerise
 Nenshkrikimi i kontratave me subjekte te licencuara per mundesine e perdorimit te mbetjeve si

pjese integrale e lendes se pare ne disa industri kryesore te vendit.
 Transportimi i mbetjeve të ngurta urbane në vendepozitimin  e caktuar nga Njësia Vendore.
 Nëshkrimi i kontratave me biznesin e riciklimit për grumbullimin e mbetjeve të ngurta urbane që

gjenerohen nga aktiviteti.
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Synimet:
 Përmirësimi i cilësisë së mjedisit, grumbullimin e mbetjeve në të gjithë territorin e objektit dhe

diferencimin e mbetjeve sipas  tre rrymave kryesore.
 Organizimi i diferencuar i mbetjeve në përputhje me politikat kombëtare, për të mundësuar dhe

stimuluar metodat e trajtimit të mbetjeve (riciklimi dhe riperdorimit).
 Planifikimi dhe ngritja në nivelin zonal i një rrjeti të kontenierëve për diferencimin e mbetjeve

me qëllim për të maksimizuar dobinë e Landfillit Rajonal te Mbetjeve.
 Përmirësimi i kapaciteteve njerëzore dhe trajnimi i punonjësve të vetë shoqërisë, duke ofruar

një eficenc dhe efektivitet në diferencimin dhe menaxhimit të integruar të mbetjeve.
 Diferencimi i mbetjeve në tre fraksione kryesore të mbetjeve:

1. Plastike dhe Polietilene

2. Letër/Karton

3. Të thata dhe të kompostueshme

 Menaxhimi i integruar i mbetjeve te gjeneruara nga proceset e shkrirjes (skorjet).

Plani i veprimit

Masat Data e pritur e përfundimit Personi përgjegjës

1. Përgatitja e Planit të
Menaxhimit të Mbetjeve

Korrik 2017 Përfaqësuesi Ligjor

2. Ndërtimi i infrastrukturës së
mbetjeve

Korrik – Gusht 2017 Përfaqësuesi Ligjor

3. Vendosja e Kontenierëve Korrik 2017 Përfaqësuesi Ligjor
4. Kontrat me NjQV-të dhe

Kompanit e Pastrimit
Korrik 2017 Përfaqësuesi Ligjor

5. Krijimi i Strukturave të
brendshme të Operimit

Korrik – Gusht 2017 Përfaqësuesi Ligjor

6. Trajnimi i Punonjësve Korrik – Gusht 2017 Trajner të Specializuar + Grupi i
Teknikëve

7. Kontrata me Bizneset e
Riciklimit

Korrik 2017 – Dhjetor 2017 Përfaqësuesi Ligjor

- MASA TË TJERA TË PLANIFIKUARA NË PËRPUTHJE ME PARIMET E PËRGJITHSHME QË
RREGULLOJNË DETYRIMET THEMELORE TË OPERATORIT, DMTH:

Programi i Përmirësimit të Procesit të Punës

Për plotësimin e kërkesave të klientëve, rritjen e cilësisë së shërbimit të ofruar, rritjen e masave të
sigurisë gjatë procesit të operimit në prodhimin e lëndës së pare ferro-krom, mbrojtjen nga pluhurat,
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gazrat, ndotjen e ujrave, zhurmat, etj, mbrojtjen e shëndetit të punonjësve dhe komunitetit të zonës
përreth, me qëllim kryesor “Mbrojtjen e Mjedisit”, reduktimin e sasisë së emetuar të CO2 dhe gazrave të
tjerë të dëmshëm në atmosfere, përdorimin e energjisë në mënyrë efiçente, duke menduar për
gjeneratat e brezave pasardhës, subjekti “GSA”, me përfaqësues ligjor Z. Serafin Orgocka dhe Z. Agron
Shapllo ka hartuar “Programin e Përmirësimit të Operimit të Proceseve Teknike të Punës”, sipas termave
të mëposhtme.

Programi i përmirësimit të operimit mbështetet në këto parime të zbatueshme
Çfarë Masat Kush i zbaton

Parandalim - Përzgjedhja dhe trajnimi i personelit për mënyrën e veprimit
gjatë magazinimit, transportimit dhe përdorimit të
teknologjisë per prodhimin e ferro - kromit.

- Zbatim rigoroz i sigurimit teknik gjatë punës dhe ndërprerjes
së sajë në rast avarie të mundshme.

- Montimi i të gjithë aparateve sinjalizuese të sigurisë dhe
rrjetit elektrik.

- Tokëzimi dhe rrufe pritëse, në të gjith instalimet për të
shmangur aksidente me pasoja në mjedis.

- Pajisjet dhe aparaturat do të mbahen gjithmonë të fikura, kur
nuk ka procese të operimit nga aktiviteti i prodhimit të ferro-
kromit.

- Mbajtja gjithmon fikur e automjeteve gjatë procesit të
ngarkimit dhe ruajtja e distances së sigurisë, gjatë operimit të
punës nga punonjësit që kryejnë shërbimin e kërkuar.

- Mbajtja e pajisjeve të nevoshjme, nga punonjësit për
operimin e punës, si : doreza, këpucë me veshje gome, syze
për mbrojtjen e syve, maska kundra gazeve dhe pluhurave,
gjatë gjithë kohës dhe proceseve që zhvillohen brenda
objektit.

- Kapja  dhe pastrimi i menjëhershëm në rast derdhjesh të
lubrifikantëve dhe grumbullimi i tyre në kontenier (fuçia) të
mbyllura hermetikisht me qëllim asgjesimin e tyre
përfundimtar nga kompanit e nënkontraktuar.

- Grumbullimi, diferencimi dhe transportimi i mbetjeve të
ngurta urbane çdo ditë në fund të procesit të punës në
kontenierët e vendosur nga Njësia Vendore.

- Grumbullim, transportim i mbetjeve nga procesi teknologjik
ne venddepozitimin e miratuar brenda objektit ku zhvillohet
veprimtaria.

- Instalimi i sprucatoreve per kapjen e grimcave te pluhurit
gjate procesit te thyrjes se lendes se pare dhe transportimi i

Investitori,
Drejtuesi Teknik
dhe punonjësit.
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saj per ne furren e shkrirjes te jete i mbyllur.
- Mirembajtja e instalimeve per kapjen dhe trajtimin e gazrave,

dhe nderrimi periodic i filtrave sipas kapacitetit mbajtes.
- Lyerja e ambientit të punës (zyra, magazine) dhe pajisjeve me

bojë antikorrozive (kundra ndryshkut) çdo dy vite sipas një
programi të veçantë, me qëllim mbrojtjen nga korrodimi.

- Testimi paraprak i gjithë teknologjisë (instalimeve) dhe rrjetit
elektrik.

- Pastrimi periodik i vendit të magazinimit të lëndës së parë,
pastrimi periodik i rrjetit të drenazhimit të ujrave të shiut dhe
mirëmbatja e pemëve.

- Kolaudimi periodik i mjeteve të transportit dhe impiantit të
instaluar.

- Monitorimi periodik i parametrave mjedisor dhe regjistrimi i
të dhënave në regjistrin e shoqërisë.

Kontroll - Kontroll i automatizuar i të gjithë linjës së instalimit,
nëpërmjet programeve inxhinierike

- Pastrimi i sheshit ku zhvillohet aktiviteti dhe atij të lëvizjes së
automjeteve.

- Pastrimi i rrjetit të drenazhimit të ujrave të shiut përgjatë
perimetrit nën administrimin e shoqërisë ku zhvillohet
aktiviteti.

- Vëzhgimi dhe kulaudimi i vazhdueshëm i të gjithë teknologjisë
dhe instalimeve të projektit.

- Përdorimi eficenti i energjisë elektrike si dhe sigurimi i
ambientit të objektit me ndriçimin e duhur pë zhvillimin e
aktivitetit.

- Diferencimi i mbetjeve sipas rrymave specifike që gjenerohen
nga aktiviteti i përditshëm i punonjësve në territorin brenda
dhe jashtë objektit ku ndodhet instalimi.

- Monitorimi periodik i parametrave mjedisor dhe regjistrimi i
të dhënave në regjistrin e shoqërisë.

- Sigurimi i të gjithë pajisjeve të nevojshme për riparimin,
pastrimin dhe ndërhyrje në rast emergjencash.

- Mirëmbajtja dhe kontrolli periodik i sistemit të MKZH (për
mbrojtjen kundra zjarrit) dhe zëvendësimi i hidrantëve.

- Trajnimi periodik i punonjësve dhe njohja me planin e
ndihmës së shpejtë dhe planin e përballimit të emergjencave
të ndryshme.

Drejtuesi Teknik
dhe punonjësit.

Ndërhyrje - Riparimi i menjehershëm i difekteve dhe avarive teknologjike
- Mobilizimi i menjëhershëm i stafit dhe mjeteve të fikjes së

Personeli dhe
organet
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zjarrit.
- Kolaudimi dhe shërbimi i pajisjeve/aparatura nga ekspertë të

licensuar, çdo fillim viti.
- Kapja, asgjesimi i menjëhershëm në rastet e derdhjeve të

lubrifikantëve dhe pastrimi i menjëhershëm i ambientit të
punës me detërgjentë të posaçëm, që mund të gjenerohen
nga automjetet që kryejnë këtë shërbim.

- Zëvendësimi i menjëhershëm të pjesëve të pajisjeve/
aparaturave dhe mjeteve të punës, në rastet e avarive të
mundshme.

- Rigjenerimi i ambientit të dëmtuar.
- Riparimi i menjëhershëm i teknologjisë dhe linjës së

prodhimit, në raste avarie të mundshme apo dëmtim të
instalimeve.

- Në rastet e avarive të ndryshme do të njoftohet i gjithë stafi i
punonjësve dhe klientët e gjendur aty, me qëllim sigurimin e
jetës së tyre dhe ndërhyrjen për sigurimin e automjeteve dhe
pajisjeve kryesore.

- Reduktimi i sasisë së ujrave të përdorura për qëllime sanitare,
si dhe në rastet e kontaminimit me mbetje të rrezikshme
izolimi i tyre në kontenier të posaçëm dhe të izoluar
hermetikisht.

- Pajisja e zones së shfrytëzuar me sinjalistikën e duhur dhe
shenjat dalluese në rastet e rrezikut të mundshëm, për
operimin normal të punës në objekt.

- Njoftimi i menjehershëm i automjeteve dhe njësive të
specializuara në rast emergjencash (zjarrfikëse,
autoambulanca, etj).

- Rrethimi i perimetrit të territorit në shfrytëzim.

Shtetërore të
Specializuara.

Administrim - Përdorimi dhe ruajtja me përgjegjësi i të gjithë, zones,
instalimeve, infrastrukturës dhe mjeteve të përshkuara më
sipër.

Raportimi i masa të  ndërmarra për programin e përmirësimit të operimit
Raportimi i masave që do të ndërmerren në objektin ku ndodhet instalimi uzine për prodhimin e ferro-
kromit, ne Refraktare Sh.a, Paper, Elbasan, do të kryhet nga shoqëria “GSA” Sh.p.k, sipas një kalendari
dhe regjistri të veçantë, i cili do të plotësohet nga drejtuesi teknik i punës në impiant dhe do të
raportohet pranë Agjencisë Kombëtare të Mjedisit, me miratimin e Përfaqësuesit Ligjor, Z. Serafin
Orgocka ose Z. Agron Shapllo.
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Masa të tjera lehtësësuese, për funksionimin eficent dhe të sigurtë të punës në aktivitetin e uzine e
prodhimit të ferro – kromit:

 Të mirëmbahen mjediset e gjelbëruar në mënyrë të përhershme dhe të mbillen edhe bimë
decorative autoktone në kushte artificiale për të rritur koeficientin e gjelbërimit.

 Të shmanget në maksimum perdorimi i mjeteve të transportit kur nuk është e nevojshme dhe të
reduktohen zhurmat në orët e vona.

 Të kryhet lagia e sipërfaqeve të  sheshit para objektit gjatë stinës së verës, pastrimi i magazinës së
depozitimit të lëndës së parë, si dhe të rrugëve komunikuese.

 Të kryhet rrethimi i objektit dhe linjës së impiantit të prodhimit dhe të vendosen tabela
paralajmëruese për rreziqet për kalimtarët dhe punonjësit.

 Të kryhet larja e gomave të automjeteve dhe mbulimi i tyre para daljes së tyre në rrugët e asfaltuara
të zonës.

 Të reduktohet qarkullimi në orët e pikut të trafikut, për të mos krijuar trafik të rënduar në zonë.
 Të mos përdoren boritë e mjeteve në qendrat e banuara dhe qarkullimi të kryhet me shpejtësi të

ulet.
 Të vendosen kontenier për mbajtjen pastër të ambjenteve nga mbetjet urbane për numrin e

punonjësve.
 Te behet menaxhimi i integruar i mbetjeve qe gjenerohen nga procesi teknologjik dhe dergimi i tyre

ne venddepozitimin e miratuar nga shoqeria.
 Investitori të respektojë detyrimet e vendosura në Lejen Mjedisore që do të miratohet nga AKM.
 Subjekti të respektojë të gjitha masat/normat/planet/shkarkimet e deklaruara në ketë Formular-

Kërkese për tu paisur me Leje Mjedisi Tipi A.
 Subjekti të jetë në dijeni dhe të azhornohet për kuadrin ligjor për mjedisin dhe ndryshimeve të tij.
 Subjekti të respektojë dhe zbatojë kushtet teknike në objekt për mbrojtjen nga zjarri dhe të krijojë

infrastrukturën e nevojshme për zjarrëfikset.
 Të kryhet monitorimi i mjedisit sipas ligjeve në fuqi.
 Nga analiza për identifikimin e ndikimeve rezulton se ndikimi do të jetë i drejtpërdrejtë, i shkaktuar

vetëm nga linja e prodhimit.
 Është detyrë e zbatuesve të projektit të integrojnë elementët e domosdoshëm të propozuar për

parandalimin, minimizimin dhe eleminimin e ndikimeve negative në mjedis, shëndet dhe aspektin
social.

 Është detyre e Bashkisë gjithashtu të zbatojë rigorozisht detyrimet e përcaktuara për të garantuar
mbrojtjen e mjedisit dhe shëndetit.

 Është detyrë e të gjithe kontraktorëve e nënkontraktorëve të ndryshem si gjatë fazës së prodhimit
të zbatojnë me kujdes detyrimet përkatëse të parashikuara më sipër.

Masa lehtësuese të tjera të kërkuara

 Do të bëhet një menaxhim sa më me eficent të energjisë elektrike. Impiantet e nevojshme janë
projektuar në përputhje me Ligjin e ri, nr.9379, datë 28-04-2005 “Për Eficencën Energjisë”, kjo do
të coj në uljen e ndotjeve termike të mikroklimës së zonës si dhe kursim të energjisë elektrike nga
përdorimi i makinerive/impianti me eficencë.
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 Përcaktimi i vend-parkimit të automjeteve si dhe pajisja e vend parkimeve me sinjalistikën
përkatëse.

 Do të kontrollohen kushtet teknike të mjeteve të punës në mënyre periodike për të evituar,
parandaluar rrjedhjet e lubrifikanteve dhe hidrokarbureve në mjedis, emëtimin e gazeve, ujrave
teknologjike dhe zhurmave të tepërta të shkaktuara nga avari të mundshme teknike të mjeteve.

 Shfrytëzimi do të bëhet në mënyrë të tillë që të shmangë në maksimum dëmtimin e burimeve
ujore, devijim e rrymave ujore, erozionin dhe dëmtimin zonave përreth.

 Do të instalohet sistem i ujitjes për mjedisin përreth (varet dhe nga hapësira e planifikuar për
gjelbërim si dhe pozicioni që ato do të kenë) si dhe lagia me ujë e rrugicave të brëndshme gjatë
periudhës Maj-Tetor.

 Makinerite, pajisjet e punës që shërbejnë për procese të ndryshme do të zëvendësohen me të reja,
sipas jetëgjatësisë së tyre dhe eficencës që kanë në kryerjen e operacioneve shkrirjes se ferro-
kromit.

- MONITORIMI I PLANIFIKUAR I SHKARKIMEVE NGA INSTALIMI.

Qëllimet e monitorimit mjedisor

Monitorimi për parametrin që na intereson bëhet nëpërmjet matjeve të përsëritura, që merren me një
frekuencë të mjaftueshme, për të bërë të mundur vlerësimin e gjendjes së mjedisit dhe ndryshimeve të
tij në kohë.

Qëllimi i monitorimit mjedisor për prodhimin e pelletit është që të sigurojë të dhëna nëpërmjet të cilave
të vlerësohet nëse zhvillimi i veprimtarisë është në përputhje me ligjet dhe standardet mjedisore që
lidhen me të, për të vlerësuar shkallën e ndikimit (nëse ka), si dhe për të vlerësuar performancën
mjedisore të menaxhimit të saj në kuadër të përmirësimit të vazhdueshëm.

Objektivat e Monitorimit:

• Të krahasojë cilësinë dhe gjendjen e mjedisit para fillimit të aktivitetit me atë gjatë funksionimit të
instalimit.

• Të monitorojë emetimet (nëse ka) në të gjitha fazat e zhvillimeve të projektit në përputhje me
normat dhe standardet ligjore të Shqipërisë dhe BE.

• Të përcaktojë nëse ndryshimet e mundshme mjedisore janë si rezultat i zhvillimeve të aktiviteteve
që kryhen në rajonin ku ndodhet objekti ku ndodhet uzina e prodhimit te ferro - kromit dhe nëse
ka lidhje dhe impakte kumulative me aktivitetin e propozuar.

• Për të përcaktuar efektivitetin e masave përmirësuese të zbatuara nga aktorët zhvillues të
aktivitetit në rajon.

• Për të përcaktuar impaktet afatgjatë (nëse ka).
• Për të përcaktuar zgjatjen e kthimit në normalitet të cilësisë së mjedisit në rajon, në rastet kur

vlerësohet se ka ndikime dhe impakte në të.
• Të krijojë një arkivë (regjistër) të cilësisë së mjedisit, një bazë të dhënash që do të mund të

përdoret në të ardhmen.
• Për të garantuar përshtatshmërinë e një objekti mjedisor për tu përdorur për qëllim të caktuar.
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Plani i monitorimit te ndikimit ne mjedis.

Meqenëse kemi të bëjmë me uzine per prodhimin e ferro - kromit, krijimin e pluhurave gjatë
magazinimit-prodhimit, gjenerimin e gazrave nga furra e shkrirjes,, kërkohet monitorimi I pluhurave, i
gazrave, ujrave teknologjik, i zhurmës megjithëse ne kemi thënë më lart janë minimale që janë
minimale.

Pra monitorimi do të konsistojë në matjen e parashikuar të indikatorëve mjedisor:

Nr Elementi i Monitorimit Frekuenca Përgjegjësi

1 Monitorim i gjithë shkarkimeve të ujrave
që gjenerohen nga proceset teknologjike

Periodike Firma

2 Monitorim i shkarkimit të grimcave të
pluhurit, gjatë magazinimit dhe procesit të
prodhimit , si dhe gazrave te gjeneruara
nga furra

Vazhdueshëm Firma

3 Parametrat fizike si: temperature, pH, të
ujrave që do të shkarkohen nga sprucimi

Vazhdueshëm Firma

4 Monitorim i gjendjes së mekanikës dhe
mundësisë për shtimin e zhurmave në
punë.

Vazhdueshëm Firma

5 monitorimin e mbjelljes së kurorës së
pemëve

Periodike Firma

f. KONSULTIMET NDERKUFITARE

Zona ku zhvillohet do te zhvillohet aktiviteti nuk ka nevoje ti nenshtrohet procesit te konsultimit
nderkufitar.

g. AUTORITETI VENDIMARRES PER DHENIEN E AKTIT TE MIRATIMIT TE LEJES SE MJEDISIT,
PROCEDURAT DHE AFATET QE NDIQEN.

Autoriteti miratues eshte Ministria e Mjedisit, Ministri i Mjedisit firmos per miratimin apo refuzimin e
aplikimit per tu pajisur me leje mjedisit te tipi A, me propozim nga Agjencia Kombetare e Mjedisit, e cila
shqyrton dokumentacion e paraqitur nepermjet Qendres Kombetare te Biznesit.

Afati per marrjen ne shqyrtim te aplikimit per pajisjen me leje mjedisit te tipit A eshte 60 dite pune.

h. ADRESA E AKM-SE, KU PUBLIKU MUND TE DERGOJE KOMENTET DHE SUGJERIMET E TIJ, ME
SHKRIM APO NE FORME ELEKTRONIKE, BRENDA 20 DITE NGA DATA E NJOFTIMIT.

Faqja zyrtare e Agjencise Kombetare te Mjedisit: akm.gov.al


